

# ЯЗЫК. КУЛЬТУРА. МЕНТАЛИТЕТ

В РГПУ ИМ. А.И. ГЕРЦЕНА ПРОШЛА XII МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЯЗЫК, КУЛЬТУРА, МЕНТАЛИТЕТ: ПРОБЛЕМЫ ИЗУЧЕНИЯ В ИНОСТРАННОЙ АУДИТОРИИ»



Выступление заведующей кафедрой русского языка как иностранного Т.Г. Аркадьевой, справа – профессор кафедры интенсивного обучения Р.М. Теремова



Президиум конференции

24–26 апреля в РГПУ им. А.И. Герцена прошла XII Международная научно-практическая конференция «Язык, культура, менталитет: проблемы изучения в иностранной аудитории», организованная и проведенная институтом международных связей и факультетом русского языка как иностранного.



Фото А. Постниковой

Выступление декана факультета РКИ М.И. Васильевой

Русский язык, благодаря более чем тысячелетней письменной традиции, стал мощным и уникальным пластом мировой культуры. Воспитание бережной любви, глубокого уважения, даже – преклонения перед родным языком, способствует созданию благоприятной атмосферы в обществе, где формируется новое поколение.

Сейчас в Герценовском университете обучается большое количество иностранных студентов, которым русский язык необходим для разных целей. Иностранцы учат русский для бизнеса, многие планируют поехать за границу и там преподавать русский как иностранный; также – те, у кого русские мужья/жёны; есть ещё самая сложная группа

филологов-фанатиков, их родной язык влечёт ласковыми напевностью, выразительностью, звучностью, своеобразием и гармонией. Этой весной в РГПУ им. А.И. Герцена пригласили тех, кто посвящает жизнь преподаванию и изучению русского языка.

В этом году конференция «Язык, культура, менталитет: проблемы изучения в иностранной аудитории» посвящена 45-летию создания в Герценовском университете первой кафедры русского языка как иностранного. В открытии конференции приняли участие декан факультета М.И. Васильева, заведующая кафедрой интенсивного обучения русскому языку как иностранному В.Л. Гаврилова, профессор кафедры интенсивного обучения Р.М. Теремова, а также лингвисты,

языковеды, педагоги и студенты из России и других стран. Ведущей первого пленарного заседания конференции выступила заведующая кафедрой русского языка как иностранного Т.Г. Аркадьева. Успех преподавания русского языка зависит от понимания других национальностей и культур, от умения общаться с людьми. Поэтому каждому преподавателю русского как иностранного необходимо знание не только педагогики и методики преподавания, но и умение учитывать психологию иностранца, его менталитет.

– На факультете русского языка как иностранного работает команда единомышленников и профессионалов, специалистов, душой радеющих за то, чтобы поделиться своими мыслями,

наработками. Благодаря работе этих специалистов факультет представляет РГПУ им. А.И. Герцена на высоком международном уровне, – отметила во вступительном слове декан факультета РКИ Герценовского университета М.И. Васильева.

Тематика докладов участников отличалась разнообразием. Специалисты делились опытом, обсуждали перспективы совершенствования обучения русскому языку иностранных студентов; были представлены новые подходы к созданию учебных комплексов для подготовки преподавателей РКИ. Большой интерес у гостей и участников конференции вызвало исследование профессора Л.М. Кольцовой «Образное содержание имен пунктуационных знаков» о формировании с помощью

знаков препинания модели мира в современном сознании.

Участники пленарного заседания обратили внимание на необходимость изучения истории и культуры русского народа для пробуждения и усиления интереса к изучению русского языка. Обсуждались меры, необходимые для поддержания чистоты и культуры русской речи (создание словарей, пособий по культуре речи), законодательные инициативы.

Обращение к проблемам русского слова призвано помочь современному человеку с большими ответственностью и пониманием отнестись к собственной речи и национальной культуре в целом.

**Анастасия ПОСТНИКОВА,**  
корреспондент «ПВ»